

留学心得

李明慧 01216123 城乡规划

我的留学经历发生在 2020 年初，这代表着它会是一段独一无二的体验。在这段时间里，我在英国完成了大部分的交流学习，而在学校因新冠疫情停课之后，我选择暂停学业尽早回到国内，通过远程教学完成剩余的课程和考核。在这一段经历当中，我不仅收获了与国内大有不同的学习体验，更是切实地感受到了“疫病面前无你我”、“人类命运共同体”这些话的含义，即使身在千里之外，我也与当时身处疫情中央的亲人朋友们感同身受。

在上学期刚结束，一月中旬的时候，我坐上了前往英国格拉斯哥的航班，赶赴新一阶段的交流学习生活。父母提前赶到南京，与我短暂地相聚了两天，又陪我一起乘高铁前往上海，送我走进机场的安检大门。当我抵达迪拜准备中转的时候，他们也已经坐上了前往武汉的高铁。武汉是他们大学四年生活的城市，那里有他们共同的朋友、恩师，父母这一趟旅行不仅是我送行，还抱着顺道回母校与昔日同窗小聚的打算。当我在格拉斯哥的学校宿舍安顿好后，才恍然从社交媒体上得知，武汉竟已成了一场可怕疫病的中心地，而我的父母就身在其中！但相对于社交媒体上形容的严峻形势，实际处在武汉的长辈看来，情况还未足以成为“疫情”，他们短暂停留了几日，就启程回家。而一周之后，武汉全程封闭，“新冠肺炎”这个词终于深深地刻在了中国人心里。在后续的两周多内，我从未如此关心两人的健康，焦虑得每日两次视频电话，远程“监督”他们量体温，生怕一觉醒来回收到不好的消息。我的父母无疑是幸运的，没有感染上这个可怕的病毒。但他们也是忧心的，为了他们身处武汉的朋友，为了他们年迈的，已是高危人群的老师，也为了孤身一人处在异国他乡的我。

但我很幸运，病毒还未在欧亚大陆的另一头肆虐，我得以过上了一段较为平静安稳的学习生活。在陌生的语言环境、陌生的校园中，我努力地克服种种不适应，积极地参加新生欢迎会、新生特别活动，除了同住一间公寓的外国舍友们，我还认识了一些其他专业的有趣的外国同学或教授。

学业方面，我也深切感受到了格拉斯哥大学与东南大学的不同。就以专业课来说，我们学校的大四课程，在城乡规划理论课程以外，同样十分注重空间设计、规划法规一类的教学内容，但格大主要是以理论的学习研究为主，并不开设设计课，更不用说具有中国特色的总规、控规等课程了。这使得我需要在课余时间与国内的老师同学沟通，获取学习资料，以免落下相关知识。在格大的学习中，我还发现有一点与国内不同，即几乎每门课都有小组合作的课程作业，且需要 6-10 人组队完成，且需要作口头展示，这极大地考验了我的沟通能力和口语表达能力。虽然我当时还是更倾向于参加有同为中国留学生的队伍，但在整体的合作与呈现过程中，我还是获得了不小的锻炼。



鸟瞰爱丁堡新城



在爱丁堡城堡做 Urban Conservation 的探勘



与小组同学在格拉斯哥的合影

时间推移到春节，全国人民都自我隔离在家，我们都度过了一个不一样的春节。我在英国认识的外国朋友们也听说了国内严重的疫情，主动为我和我的家人送来安慰和祝福。再后来，伊朗、意大利也爆发了疫情，渐渐地，“新冠肺炎”不仅折磨着我的祖国，开始在世界范围内蔓延开来。英国也开始有人戴上了口罩，主要是华人。当我第一次听说英格兰发生了对戴口罩华人的恶性事件之后，我开始感到不安，但后来在朋友圈里看见的，苏格兰奶奶帮助留学生制止外国游客的歧视行为、陌生的苏格兰人为华人送上对战胜疫情的祝福等等新闻，又让我在异国他乡感受到了一丝温暖。在这样的氛围以及时不时的教师罢工中，我在格拉斯哥大学的交流课程逐渐走向尾声。我有的同学在英格兰疫情开始蔓延之后就决定趁早回国，但我原本在五月还有考试，并没有回国的打算。直到提交完论文的那个周末，我得知校园中出现了确诊病例，而我们大学也在当天决定停止线下授课。

在那个周末，我们几个交流生讨论了一下去留的问题，家长、辅导员也给我提供了很多建议。由此我们家做出了决定，回国，且宜早不宜迟。最后我定了最早的从新加坡转机的航班，确定了回国的行程。等待回国的那一周是我在这段疫情里又一段焦虑期，每天都会听说“境外输入”“取消航班”“限制转机”，总会担心自己的航班被取消。只能说我也是幸运的，我到达新加坡后，得知第二天新加坡将禁止任何形式的转机，民航局也限制了所有的国际航线，我很多同学都很难回国了，只能寄希望于交流期限前疫情可以被控制住，他们可以顺利回家。疫情的发展瞬息万变，短短两周一个国家就沦陷了，病毒面前人人都有感染的危险，却不是人人都能得到治疗。中国在控制住国内的疫情之后，又马不停蹄地给别的国家送去帮助，所有在疫情之初给予中国帮助的国家，我们都必定涌泉相报。

作为一个选择回国的留学生，在经历过这些之后，我现在能做的就是配合好国内的防疫工作，让家人安心，让祖国放心，作为一名预备党员，这也是我应尽的义务。我们将一起努力，共同走完抗击疫情的最后一段路。而这段曲折的留学经历，不仅是一段人生的考验，也是我宝贵的经验。在后面的日子里，我会好好吸收这次中西碰撞带给我的收获，为自己申请海外大学的硕士研究生打下基础，争取在城乡规划学习研究的道路上越走越远。